

福島核站「冷停堆」災民有望回家



■海嘯重創福島核電站。
資料圖片

日本首相野田佳彥昨日宣布，自東日本大地震至今9個月，福島核危機已初步受控，福島第一核電站反應堆已處於逐漸冷卻的「冷停堆」穩定狀態，而且不再洩漏大量輻射，踏出漫長重建道路的關鍵一步，意味部分災區居民有望重返家園。

進入壓力容器 需待10年

「冷停堆」代表各反應堆、壓力容器及安全殼溫度維持在攝氏100度以下，同時大幅遏止新輻射物質外洩。

然而，專家普遍認為報廢核電站任務仍然艱巨。曾

擔任美國核電站營運高層的弗里德蘭德稱，「冷停堆」看似達成里程碑，但未能完全反映現況，危險程度甚至與半年前無異。他認為當局明年可移走燃料棒，但要進入壓力容器可能需時達10年。

地方首長：不再信任野田政府

位於核事故警戒區、福島浪江町長馬場有則質疑野田的說話，稱與政府再無信賴關係，會聽取專家對核電站狀況的判斷；葛尾村長松本允秀亦表示，核電站接連出現事故，難以信任政府。

■法新社/共同社/美聯社/彭博通訊社

俄赴伊朗乘客 機場檢放射物

俄羅斯莫斯科謝列梅捷沃國際機場的海關，昨日在一名欲前往伊朗的乘客的袋內，發現18個裝有放射性物料「鈉-22」的鋼盒。由於鈉-22只能透過核反應堆取得，當局正展開刑事調查。

俄海關部門稱，一班由莫斯科飛往伊朗德黑蘭的航班起飛前，機場警報系統突然響起，當局於離境大堂錄得高於正常20倍的輻射量，並在一名乘客的行李中搜出18件分別放在不同鋼盒的鈉-22，但拒絕透露詳情。俄羅斯與伊朗關係相對密切，並為伊朗興建首座核電站，定期提供核燃料。

■法新社/路透社/美聯社

停駛5小時影響12.7萬人 24年最嚴重故障

星地鐵大難局



■故障令大批乘客滯留地鐵站。法新社



■乘客情急下，用滅火器砸爛門窗逃生。
網上圖片

新加坡地鐵(SMRT)前晚發生通車24年以來最嚴重故障，南北線11個車站受影響，服務受阻5小時。由於事發時正值下班繁忙時間，加上車廂內照明及通風系統無法正常運作，部分乘客需要砸碎窗戶透氣，或摸黑在隧道中行走，情況十分混亂，至少兩名乘客因暈倒或呼吸困難送院治療。SMRT指，受影響人數達12.7萬人。

受影響的地鐵站介乎碧山站與濱海灣站之間，途經烏節購物區、萊佛士金融區及政府大樓。4列南北線列車於傍晚6時50分左右，因一段40米長的供電軌受損停駛，雖然南行線經搶修後在9時恢復運作，但北行線卻癱瘓至深夜11時40分，其間救護車及其他緊急服務隊伍奉召到場戒備。

一列搶救列車在當時後趕到現場，花10分鐘將列車推到烏節路站，然後民防隊員和乘客合力將車門拉開。

「賺錢機會」誘的土兜客

當局出動警員在車站維持秩序，亦安排接駁巴士接載受影響乘客，然而月台只有「不准上車」的指示牌，並無交待列車服務已經停止，使月台乘客一度嘗試湧入停駛的列車。

事發期間，SMRT曾向集團旗下的士發出訊息，稱有「賺錢機會」，促的士司機前往車站兜接乘客，令民眾更加不滿。SMRT事後為此道歉。

這次是SMRT連續3天內第2宗事故，根據記錄，今年1月到10月間當地地鐵共發生25次超過10分鐘的延誤。地鐵公司稱會組成專家小組調查成因，並容許受影響乘客退回車費。

其中一名被困乘客陳傑迪說：「沒人知道究竟發生什麼事，我前面的一名女子突然暈倒在地。幾名男乘客於是將車門拉開，嘗試讓空氣流通。」

■新加坡《聯合早報》/新加坡《海峽時報》/中央社/法新社/美聯社

乘客砸窗通風 行隧道脫身

事件導致數以千計乘客被困車廂達一小時。據稱，停駛時車廂內照明及通風設施失靈，乘客只能靠手提電話燈光照明。他們批評車長反應刻板，無法解答乘客疑問，令氣氛相當緊張。部分乘客乾脆不顧安危，於伸手不見五指的隧道中步行至車站脫身。

其中一名被困乘客陳傑迪說：「沒人知道究竟發生什麼事，我前面的一名女子突然暈倒在地。幾名男乘客於是將車門拉開，嘗試讓空氣流通。」

■一名女子受困時，因空氣不流通而昏迷。
網上圖片



■乘客在隧道內摸黑徒步離開。
網上圖片



■故障列車停電，部分車廂一片昏暗。
網上圖片

阿拉伯之春一周年 中東遜尼派抬頭



去年今日，突尼斯青年布瓦吉吉（見圖）為了抗議政府獨裁統治，自焚身亡，觸發壓抑已久的民怨，為「阿巴拉之春」揭開序幕。其後，突尼斯總統本·阿里倒台，結束長達23年的專制統治，使鄰近阿拉伯國家人民相繼效法，推翻獨裁政府。一場又一場革命重塑中東政治勢力版圖，令伊斯蘭遜尼派影響大增。

敘20萬人遊行 求阿盟相救

駐敘利亞的英國民權組織表示，昨日有超過20萬人民在中央城市霍姆斯示威，請求阿拉伯聯盟對當地政府的血腥鎮壓作出行動，並抗議阿盟推遲本來於今天舉行的緊急外長會議。

■法新社



27歲的俄國女星科熱夫尼科娃（見圖）歌影雙棲，兩年前她因為與男友分手，一氣之下為俄版《花花公子》拍攝半裸封面及7頁硬照，如今她又當選執政統一俄羅斯黨的新一屆國會議員，可為近日飽受威困擾的總理普京打一打氣。

與「美女諭言」查普曼一樣，科熱夫尼科娃是統俄黨的青年近衛軍

成員。

普京民意跌至新低

國營「全俄羅斯民調研究中心」本月進行的民調顯示，普京的民望跌至歷史新低，支持度由上月底的61%急跌至51%，反映普京受國家杜馬選舉舞弊的指控影響。

■《每日郵報》/法新社/路透社

美軍戰績誇大 奧巴馬死撐授勳



■奧巴馬向邁耶（左）授勳。
資料圖片

美國總統奧巴馬9月曾向海軍陸戰隊員邁耶頒發最高榮譽勳章，表揚他在阿富汗戰役中表現英勇，還稱他是「這一代最優秀的美軍」，然而有報章引述其他士兵的證供，指邁耶的英勇事蹟「失實、缺乏證據而且被誇大」。奧巴馬堅持沒做錯，對於授勳給邁耶感驕傲。

根據海軍陸戰隊的記錄，一隊美軍2009年於阿富汗東部遭塔利班伏擊，邁耶坐軍車衝入敵陣，勇救13名美軍及20多名阿富汗人，其間擊斃8名塔利班成員。

然而事發時在場的《麥克拉奇報》記者蘭迪質疑，當日遭伏擊的美國人只有12人，包括蘭迪在內，其中4人陣亡，邁耶何來會救出13人？其次是軍方文件顯示，被圍困者獲救的關鍵是支援的直升機而非邁耶的軍車。再者，沒有在場士兵確認他殺死8名塔利班成員，當時駕駛軍車的士兵只看見他殺死一名叛亂分子，至於邁耶把24名受傷阿富汗人拉上軍車的說法，也無從稽考。

■美聯社/法新社